

# 爱的涟漪由此及彼

## 衢州公安这样传播民警内心的火焰

通讯员 毛华届 周挺 本报记者 朱兰英

慢些,慢些,再慢些  
别让水箱的热气吹到你的后背  
慢些,再慢些  
别让低鸣的发动机变成催促的鼓  
.....

如同央视播放的“平安中国”公益广告的情形,摆夜摊的老爷爷用小摊上的灯光,照亮骑自行车女孩的回家路,举手之劳,却感人至深。在衢州,同样是在漆黑的夜里,一辆缓慢行驶的警车,用车灯光柱照亮前方漆黑的路。路上,一对年老白发的夫妻,正慢慢地蹬着三轮车。

夜跑的衢州市民戴鹏一路跟着警车慢跑十多分钟,直至警车将老夫妻送到了有路灯的路段。他记住了警车的号牌“浙H1136警”,也写下了一首题为《夜航》

的诗。

这是这个冬天,衢州最温暖的故事之一。警车里的人,是衢州市公安局柯山分局石室派出所民警郑士龙、辅警杨俊,他们做了“一件小事”,却引发了全国媒体和众多网友的持续关注。

“满满的”,是网友对这个故事的赞誉;“暖心警队”则是衢州市民对衢州公安局的点赞。“暖心警队”究竟如何打造?衢州市公安局的做法是,“传播民警内心的火焰”,让“举手之劳”成为一种习惯。

自豪,因为这里有许多这样最美的民警”。

“这是小事”“这是举手之劳”……采访中,事件的许多当事民警都这样说。但正是这些小事,折射出这个集体大爱的情怀,带给衢州市民温暖与感动,营造了平安和谐的氛围。

### 只有内心火热,才能让爱走得更远

在衢州柯城区公安分局网站的首页上,“传递正能量,民警在行动”栏目在今年已经开出176期。“奔赴25公里为行动不便的老人拍照”“救助被大水围困的路人”“帮患老年痴呆症的市民找到家人”等,都榜上有名。在这里,民警的每一个小举动,都获得了关注、收获了表扬。

“我们引导民警走下去沉下去,同老百姓打交道,当他们的‘门神’;我们及时肯定、表扬队伍里出现的好人好事,大力营造正激励氛围,让‘给老百姓搭把手’变成自然而然的行动,将爱民护民的宗旨融入到日常的每件事情中去。”衢州市公安局党委委员、政治部主任黄忠京说。

有两封信,今年在衢州公安局民警中广为流传。信是由衢州市委常委、公安局局长王建,分别写给青年民警和支援G20安保工作的前线民警的。没有华丽的辞藻,王建局长娓娓道来,表达的是他的感动与敬意。在G20安保工作期间,衢州公安专门建了一个微信群,通过让参战民警写心得体会、随手拍等活动,找寻队伍里的正能量,树立好榜样,大大鼓舞了队伍的士气。

在深化公安队伍建设中,衢州市更把“传播民警内心温暖的火焰”作为基本要求,提升民警为人民服务的积极性、主动性,用实际行动践行人民警察核心价值观。

一方面,衢州警方通过力推“爱警暖警”二十项措施、组建民警心理辅导队、举办“警察文化季”等一系列举措,想方设法为民警办实事、解难题、做服务,加大爱警惠警工作力度,努力提升民警的职业荣誉感、归属感和幸福感;另一方面,坚持找短板、治问题、从严治警三管齐下,不定期开展明察暗访,严肃查处违规违纪行为,确保队伍风清气正。

只有内心火热,才能让爱走得更远。正如王建所说,公安机关必须牢固树立为民宗旨,坚持人民至上,在为广大人民群众营造良好社会治安环境的同时,多做顺民意、解民忧、惠民生的实事好事,让公安工作的成效更多更直接地惠及群众,让公安民警的暖心举动更好更深远地延续下去。



# 办案敢啃硬骨头

## 帮民总是热肠人

记温州检察院民事行政检察处  
副处长姜艳龄

本报记者 许梅 通讯员 史集

她是敢啃“硬骨头”的检察官,一批疑难复杂案件经她抗诉得以改判;她是注重研究思考的检察官,多项理论研究成果获全国、省级奖项;她还是一个心系民生的挂职村官,在她的努力下,村里建起了全区首家村级慈善工作站,有了“幸福学堂”,还办起了首届元宵“村晚”……她,就是温州市人民检察院民事行政检察处副处长姜艳龄。

### 办案手记里的“硬度”

翻开姜艳龄的办案手记:8年的刑事审判监督,抗诉成功率高达80%,2001年她对陈某绑架案开展审判监督,使该案经2次抗诉、3次审判,被告人刑期加了8年半,成为该院首例两级抗诉均获成功的案件;

5年的侦查活动监督,她审查批捕各类刑事案件400余件,提前介入,引导侦查,温州市环保系统和安监系统受贿窝案、温州市首例侵犯著作权案等一系列重大疑难案件得以精准打击;

4年的民行检察监督,她带领办案组提请抗诉180余件,支持抗诉330余件,发出再审检察建议74件,移送犯罪线索83起,已依法追究刑事责任56人,挽回经济损失数千万元。

一页页的办案手记里,展现着法律监督的“硬度”。那一年春节前,姜艳龄承办了犯罪金额高达2亿多元的某公司走私案。案件重大,时间有限,为更快更准打击犯罪,姜艳龄放弃阖家团圆的假期,审查阅卷30余册,辗转3地提审,最终成功批捕叶某等6名犯罪嫌疑人。在办案中,她还深挖涉税犯罪线索,促使沦为走私分子“内线”的彭某浮出水面。该案的成功办理不仅获海关部门的高度评价,而且长达41页的审查逮捕意见书还在相关文书评比中名列全省第一,温州市检察院为她记个人三等功。

任民行处副处长期间,姜艳龄运用多年刑事办案经验,带头经办刑民交叉、虚假诉讼案件。在某借款合同纠纷申诉案中,姜艳龄发现被申请人葛某的行为涉嫌合同诈骗罪。面对7位年近古稀的老人的血泪申诉,她移送立案监督线索并跟踪监督,直至葛某被判处有期徒刑11年。



### 心系民生的好“村官”

姜艳龄还注重通过理论研究推动业务实践,多项理论研究成果囊括全国、省级奖项。2014年,温州市检察院民行处在率先开展民事执行监督,完成562件民事执行案件的抽查,并对其中259件发出检察建议,有效规范了全市民事执行工作,由她负责起草的相关经验介绍文章也被省检察院转发,各地纷纷学习借鉴。

因为在民事执行监督中展露出的出色协调能力,2015年,姜艳龄被选派为温州市龙湾区状元桥村第一书记、农村指导员。为了帮扶民生,入村不久她就着手建立“五必访”人员档案,还创建了龙湾区首家村级慈善工作站——“状元桥村救急难工作站”,建立长效帮扶机制。目前,工作站已筹得多方爱心捐款10.4万元,为8户困难家庭送上2.6万元紧急救助金。

热心肠的姜艳龄,还在村里打造了精品农家书屋,办起了“谦谦学堂”少儿公益国学诵读班、“幸福学堂”公益妇女识字班。在她的张罗下,状元桥村民还有了自己的首届“村晚”,村民工子弟学校项目也在筹备中……

村民们说,姜书记的到来,让状元桥村的变化日新月异。而姜艳龄则说,不到两年的挂职时间,状元桥村和那些承载着爱心和希望的项目,早已在她的心里生根开花,成为一份永远的牵挂。

### 火爆朋友圈的那些小事

#### 温暖衢州的冬夜

对于那天夜晚的举动,郑士龙说,这是一件小事。20多年来,郑士龙一直在派出所工作,做的都是“小事”。那天,他在处警路上,遇见骑三轮车的老人。道路正在改造,没有路灯,郑士龙很自然地地和辅警说,打开远光灯,慢慢跟在后面帮忙照一下路。

或许正因为这是件小事,或许正是民警自发的举动,它才显得特别动人,于是“警车照亮回家路”火了。央视《新闻联播》用1分27秒的篇幅,报道了这个事件,认为这是“寒夜里的温暖”。

记者梳理发现,这一年,这样的暖心小事,衢州公安做了不少。

12月10日晚,80岁的老人在衢州市区迷路,找不到回家路,有市民发现后报警。当晚,一场民警与市民的爱心接力在网上迅速发起,老太太白发苍苍打着大包小包的照片在衢州市民的微信朋友圈不断被转发。当晚9点多,民警通过报警平台顺利找到了老太太的儿子陆先生。

8月17日,网友黄荆和上班途中偶然拍下的照片也火了。照片里,衢州市公安局交警支队柯城大队辅警杜忠义弯身搀扶着一位扭扭老奶奶。烈日下,两人在人行道上慢慢行走,杜忠义高大的身影帮老人遮住了阳光。杜忠义说,他并不认识老人,只是在早高峰时,得知老奶奶要去几百米远的地方坐车,放心不下,便护送了半个小时。

2月15日,32岁的衢州交警王健正在兴华路口执勤,路口一辆轿车上跑下一名惊慌失措的女子,哭诉自己的丈夫手指被机器轧断,因失血过多,已经昏迷。可堵车了,送他们来的邻居又不熟悉路况,能不能请警察帮帮忙。王健飞快地坐上驾驶座,一边开车,一边用对讲机向指挥中心了解路况。312秒,汽车抵达衢州市人民医院急诊中心。紧急情况下,王健帮忙联系医生,还为伤者支付了挂号费。

常山民警收养白化病龙凤胎;衢江民警深夜救助走失老人;开化民警救助危化品车司机双双中毒;柯山民警在汹涌江水中架起“生命桥梁”……今年以来,仅被媒体报道过的衢州公安暖心故事,就达数十个。

对于他们,衢州人毫不吝啬溢美之词:“这两束光芒带来的,是人性光芒,会温暖衢州的冬夜”“为衢州公安涌现出最美的‘搀扶哥’点赞”“为身处和谐平安的最美衢州感到



本报职业道德监督电话:0571-87054423



反对邪教 共建平安

